

CAMINO DE LA VICTORIA DEFINITIVA

El general Queipo de Llano anunció anoche que probablemente hoy entrarán nuestras tropas en Oviedo.—Ocupación de la zona minera de Peñarroya

La famosa neutralidad (?) soviética Noticias obtenidas por radio

DESDE MADRID

VISIONES DEL FRENTE ROJO

XV

Aviones, hombres y municiones.—Todo menos medicamentos y alimentación, viene entregando Rusia desde hace tres meses

La nota grosera, así lo han estimado Inglaterra y la propia Francia al eliminarse de la cuestión, que Rusia entregó al Comité de no intervención en Londres, hace unos días, y que fué discutida y rebatida con aplomo y tiros certeros por el diplomático italiano Grandi, ha dejado al descubierto toda la criminal maquinación soviética respecto a sus manejos en España. El despecho y el odio rebosan espuma sanguinolenta en esa nota, dictada por la impotencia con que los rojos ven el fin de sus tristes designios en nuestra Patria. Ni una afirmación concreta; ni un dato serio revelado por el control neutral de otra potencia; nada en suma digno de tenerse en cuenta. Y sin embargo...

Y sin embargo, qué bella y emocionada oración la del embajador Grandi, al contestar en Londres a los enviados soviéticos. Qué cúmulo de detalles, qué precisión en las citaciones y las fechas de algunos de los contrabandos de sangre y mortíferos artefactos efectuados por los Soviets en tierra hispana para sus súbditos de adopción. Para los rojos, que ya han perdido su nacionalidad española, para los neo-rusos, que se verán obligados a terminar sus días en las estepas rusas, si antes, misericordiosa una bala o el castigo de nuestros nacionales, no los ha eliminado para siempre.

Grandi hablaba con una nerviosidad justificada por la indignación que la sola cita de hechos le causaba—que difícilmente podía reprimir. "Los especialistas del Ejército soviético, han inundado los cuadros de los rojos en España. El 7 de Septiembre, cuatro oficiales superiores llegaron a Getafe para dirigir la aviación española". El 25 de Septiembre, 30 oficiales soviéticos se encontraban en Alicante, inspeccionando el montaje de 45 aviones enviados por Rusia. Las baterías antiaéreas de Barcelona, son todas de cañones rusos, combinadas por medio de un procedimiento eléctrico (que pertenece a Francia) el proceder, burla de la famosa neutralidad soviética, es el siguiente: En Amberes, vapores soviéticos desdanzan en puerto franco, mercancías que vuelven a ser tomadas por otros con pabellón sud-americano. El mejicano, "América", tomó el 4 de Septiembre, cañas de exportación rusas en cantidad superior a 1.200 toneladas. El pretendido destino de ese barco, era Méjico, pero su rumbo efectivo el Mediterráneo y concretamente el puerto de Alicante. Ese cargamento se com-

ponía de 1.116 barriles de clorato de potasa, 1.400 bidones de ácido sulfúrico, 310 kilos de fenol y unas 50 toneladas de metales. Todo esto pagado por Madrid. En la noche del 2 de Octubre—fecha más reciente—el vapor inglés "Barmbehl", ha desembarcado en Alicante, 1.800 toneladas de fusiles y municiones soviéticos todo ello. Entre el 20 al 26 de Septiembre, los vapores "Neva", "Volga"—estos sin disfraz alguno, navegando con pabellón ruso—procedentes de Odesa, han dejado "comestibles y productos alimenticios", destinados a destrozarse España por medio de la dinamita y explosivos más en boga de la tierra del crimen... Sabemos con qué volvierón. Con oro. El vapor ruso "Kuban", desembarcó en Alicante el 6 de Octubre, cerca de 800 toneladas de material de guerra... y no queremos seguir más enumeración, porque el cinismo soviético, el cinismo de la organización criminal mayor del Mundo, española...

No sólo es Rusia quien ha violado la neutralidad. Ya es sabido que Francia a pesar de su pretendido embargo sobre el material de guerra, sigue entregando aviones y otras cosas... Gringobre, el satánico semanario francés cuenta: "Un cheque número 278.582 sobre el The Chase Bank, por valor de 200.000 francos, firmado por la Embajada de España en París, el 2 de Septiembre de 1936, a la orden del Office General del Air? Existe este cheque? ¿No fué endosado el 4 del mismo mes a la orden del señor A. Gaillon, Rue Ernest Pischari, 12 en París? Este último lo cobró—termina—y giró inmediatamente en la Banca Huet de Patis, un cheque a favor de Farman, en Billancourt, por 140.000 francos. La diferencia es la comisión de los mediadores del Gobierno de Madrid..."

Nada extraño tiene que ni Inglaterra ni Francia, hayan atendido la nota que se publicó en el "Times" de Londres, que vigilara su aeropuerto de Toulouse-Montauban, porque puesta a acusar Rusia ha equivocado los tiros, ya que hubiera puesto en un aprieto al Gobierno de Elum, al interrogarle sobre el destino de más de 30 aparatos de aviación, que bajo nuestro cielo azul han encontrado y muy merecidamente por cierto, un cementerio que no esperaban...

HISPANUS

La farsa socialista

Es preciso no atacar al socialismo por ser socialismo. Hasta por no serlo. Era marxismo fútil, materialista, criminal, atento a buscar núcleos de serviles. Era un socialismo del simple "reparto", de la agresión y del insulto, fundado en el resaca moral de la envidia, era el caninismo.

Por eso jamás podrá nadie decir que en un solo pueblo de España haya hecho el socialismo otra cosa que definir torpemente, a sus vecinos en "pobres" y "ricos" para encender una lucha de clases, desgastadora de la moral colectiva y de todo espíritu de digna y natural solidaridad. Ellos, esos vividores que profanaron y prepararon la catástrofe de España, se conformaban con decir a las gentes que el robo era lícito, que era legal el homicidio, que era humano el aborto, que el trabajo del campo debía de ser fácil y cómodo.

Ellos, los bribones del socialismo, prepararon una insubordinación socialista a base de poner en guerra a unos campesinos con otros. Pero nunca, nunca, supieron en servicio de sus ideas, de las ideas que no tenían, dar una lección elemental de sindicalismo, eso es, de verdadero socialismo. Nunca pudieron ni supieron hacer una leve propaganda socialista en el sentido creador de aglutinar a los intereses de campo, trazando una sola cooperativa de producción, una mutualidad sanitaria, una simple intención benéfica. El socialismo de ellos era derumbar el espíritu sencillo y tradicional de las gentes. Despertar sobre las naturales diferencias humanas una política de odio, lejos de toda inteligencia y conciliación. Ellos predicaron estéril y criminalmente la lucha de clases, con el solo provecho de alcanzar una posición política inmersa, para desde ella batir y abatir las viejas columnas de España, de la España social.

Ellos se disfrazaron de amigos de los campesinos en el dintel de cada pueblo para salir de ellos, riendo y burlándose de la credulidad de sus gentes. Ellos predicaron la violencia por las plazuelas cuando aconsejaban la legalidad desde

el Poder. Fueron traición, mentira, y negación absoluta. Creer en ellos era facultad de pobres gentes, alucinadas y puestas al servicio de la perversidad, frente a la esperanza de un paraíso que habían de crear con sus mentiras.

A estas alturas, todavía hay gentes que creen que el socialismo está perseguido por sistema político defensivo del capital. Están engañados. El socialismo está muerto por su propia obra, nada ha creado, y todo lo ha deshecho.

Gentes de cárcel y de cabaret, señores con alma de chacal, se prendieron a él, para ganar posiciones que no hubieran conquistado dignamente dentro de la competencia y de la comunidad social. La cotización y una disciplina impuesta por jefes indisciplinados, era la llave de esa tiranía, lo peor que podemos padecer los que vivimos de nuestro trabajo para nuestra labor. Separó los que creen en los victimarios socialistas, que estos no sufrirán tanto como merecen, en relación con su labor de huracán, de epeopeya social desgastadora; ha sido el azote universal, contra la honradez, contra la iniciativa personal contra el hombre y sus deberes.

B. GARCIA MENENDEZ

Comunicado oficial

Ejército del Norte
Situación general a las 21 horas del día 13 de Octubre de 1936.

Sólo operaciones aisladas pero de completo éxito, han tenido lugar en el día de hoy.

Siguen las columnas que están en movimiento ocupando los objetivos propuestos, al mismo tiempo que recogen abundante material de guerra como en Leciana. Las otras mantienen y consolidan sus posiciones.

Sin novedad en la zona de retaguardia.

Llamamiento de un telegrafista rojo

LISBOA.—Ante el micrófono que los marxistas del Cuerpo de Telégrafos tienen instalado en el Palacio de Comunicaciones y que utilizan para sus engañosas emisiones de índole comunista, so pretexto de combatir a lo que falazmente ellos llaman "movimiento fascista", pronunció uno de los telegrafistas rojos más exaltado un llamamiento al pueblo para que se apreste a defender Madrid, pues la gravedad de la situación y el acumulo e ímpetu de las fuerzas que le cercan, hacen que aquélla sea realmente difícil y exija un supremo esfuerzo de todos, para ver si se puede evitar la caída de Madrid en poder del Ejército.

Lo más importante del discurso del telegrafista rojo fué su reiterada recomendación al pueblo y milicianos madrileños para que no consentan que los ministros huyan a la llegada de las tropas, a fin de que caiga sobre ellos el castigo.

¿Ha sido fusilado el dirigente socialista Ruffianchás?

La Radio Jaca ha dado la siguiente noticia: "Se dice que ha sido fusilado en Madrid el abogado y dirigente socialista Ruffianchás, por haber mostrado su disparidad de criterio en relación con las medidas de defensa de la capital que se vienen efectuando".

Ruffianchás era el secretario particular de Jiménez de Asúa.

El delegado ruso se bate en retirada

LONDRES.—Después de una sesión muy movida, celebrada por el Comité de control de la guerra española, el delegado ruso, en vista de las actuaciones que se han dirigido al Gobierno de Moscú, con motivo de las maquinaciones que contiene su nota, se batió en retirada, y dijo que se apartaría del Comité si alguna nación firmante del pacto de no intervención violaba el mismo.

«Mundo Obrero» pide el fusilamiento de los jefes de los ferros que actuaron en el frente de Toledo

LISBOA.—El periódico comunista madrileño "Mundo Obrero", ha publicado un artículo en el que pide la dimisión del Gobierno y el fusilamiento de todos los jefes de las fuerzas que han actuado en el frente de Toledo. Dice que no se trata de que esos jefes sean inyectados, sino de que son traidores a la República y al proletariado. Si dentro de una semana los ataques del enemigo no son contestados en debida forma, Madrid estará perdido. Estará perdido, agrega, para los republicanos, porque el proletariado tomará las medidas necesarias para que cada cual pague sus culpas.

Un discurso de Galarza

ROMA.—Comunican de Lisboa, que el domingo pasado se reunió con los miembros de la Juventud socialista el ministro de la Gobernación, Galarza, que pronunció un amplio discurso sobre la necesidad de disponerse rápidamente para contrarrestar el empuje de los nacionalistas. Las palabras de Galarza fueron claras y brutales y dijo que las pronunciaba, no como ministro, sino como diputado socialista.

Ordenes

MELILLA.—Los fascistas franceses han recibido órdenes de sus jefes para que se pongan en guardia contra el peligro rojo que amenaza desbordarse en la nación.

Dos mil bajas marxistas

ROMA.—Una columna de fuerzas coloniales, logró esta tarde establecer contacto con los defensores de Oviedo. Los correspondientes hacen ascender a dos mil la cifra de bajas marxistas.

Condenados a muerte

ROMA.—Ayer tarde en Madrid fueron condenados a muerte veintisiete personas acusadas de ayudar a los nacionalistas.

Se rompe el cerco

El general Queipo de Llano dijo anoche que tenía un parte transmitido por el coronel Alonso, en el que dice que probablemente en la tarde de ayer u hoy entrarían en Oviedo, rompiendo el cerco de los rojos.

Castigo a los marxistas

Sevilla.—La columna de Cádiz que opera cerca de Casares salió hoy a siete kilómetros de esta posición y entabló combate. El número de muertos marxistas en entredos, fué de setenta y siete.

El parte oficial da cuenta de que se distinguió una Compañía de Carabineros y de ellos tres de sus oficiales, que resultaron heridos. También se distinguieron por su gran arrojío dos falangistas.

El oficial de Carabineros, Zamacola, ha sido propuesto para la Medalla Militar.

En Málaga, fusilan a los «comisarios»

En Málaga, y por no haber rendido las cuentas de su actuación con la claridad necesaria y por vender y retener en beneficio propio los viveres, han sido fusilados varios «comisarios» rojos. No se ha podido castigar a todos por haber huido en barcos extranjeros.

El coronel La Roque amenaza al Gobierno francés

El jefe de los «Cruceros de Fuego» ha pedido hoy al Gobierno francés que inmediatamente disuelva al partido comunista. A sus partidarios los comunicó hoy mismo, que deben estar dispuestos pues ha llegado la hora de que cada uno cumpla con su deber. Frente a esta declaración el Gobierno del «frente popular» francés ha declarado que este jefe ha terminado su misión.

Los «sin Dios» piden la destrucción de las iglesias

BERLIN.—Los «sin Dios» que hoy celebraron un día de honor a Largo Caballero, le han dirigido un radiotelegrama diciéndole que debe sumir a todas las iglesias en un mar de fuego para que ni los fuegos de los creyentes ni ellos en persona puedan hacer nada por evitar la catástrofe.

Cámara Oficial de Comercio e Industria

Movimiento de ofertas y demandas

Sevilla ofrece a las demás regiones: Aceite de oliva, azúcar, garbanzos, cebada, avena, trigo, maíz, habas, harina de trigo, alpiste, plumas para escribir y artículos troquelados.

Briviesca ofrece: Hatina, trigo, piensos, chorizos, almendras, chocolate, escobas de palma y zapatillas.

Lugo ofrece: Ganado vacuno, carnes de cerdo, huevos y aves.

Córdoba ofrece: Aceite de olivas y garbanzos.

Cáceres ofrece: Carbón de encina, garbanzos, trigo, cebada y avena.

Alava ofrece: Patacas, maquinaria agrícola e industrial, muebles, purpurina, jabones, velas de cera y chocolates.

El representante de la Casa Sotay y Compañía, en San Sebastián, en nombre de la expresada razón social, ofrece de sus fábricas belgas y francesas: Sosa caústica, carbonato de sosa y bicarbonato.

De los precios y condiciones de adquisición de los referidos productos, se informará a cuantos así lo interesen en las oficinas de esta Cámara.

La Patrona de la Intendencia

El Cuerpo y la Asociación de Señoras de Intendencia militar, deseando honrar a su Patrona, la excelsa española Santa Teresa de Jesús, celebrarán mañana su fiesta religiosa en la Iglesia del Carmen con una misa rezada a las once, en la que dirigirá su palabra nuestro paisano el ilustrísimo señor arzobispo don Angel María Pérez Cecilia.

Tu entusiasmo, tu fe en el triunfo pueden segar vidas de compañeros si no guardas la mayor DISCRECIÓN en tus conversaciones

El horizonte se tiñe de un gris macilento que empaña el resplandor de las explosiones. Llega la mañana. Detrás de nosotros brotan surtidores de barro y metralla. Ahora vendrá el ataque. De pronto, con una precisión admirable, va corriendo la cortina de fuego hacia nuestra retaguardia. Estallan muy atrás los proyectiles contrarios. Ya están ahí. Nadie creería que aún hubiera aquí seres vivientes después de lo pasado y sin embargo van asomando cabezas, cuerpos, fusiles. Funciona una ametralladora, disparamos. Los otros se acercan. Una bomba de mano viene hacia mí; me agacho y va a estallar en un embudo a la izquierda. Otra, hace callar nuestra ametralladora. Comienza el pánico. Uno que huye, otro. Huimos; nos agachamos a cada paso, caemos y nos estamos quietos unos segundos. Luego otra vez. Veo al camarada José que ha quedado atrás. Quiere huir también, salta, se dobla pero desde el otro lado llega una bayoneta y se le clava en las espaldas. Se tambalea, oscila la bayoneta, quiere correr aún, pero le remata un tiro en la cabeza. Quedan atrás muchos que caen prisioneros o muertos. Nos detenemos en las posiciones de la artillería y nos parapetamos. Pero los de allá no continúan la ofensiva. Ya han cubierto plenamente su objetivo.

Llegan hombres heridos; no son hombres, son guñapos. Heridos en la cara, en el vientre, en las piernas. Heridos que han perdido parte de la mandíbula, del cráneo, de la boca. Hombres con pies mutilados o brazos arrancados de cuajo por las granadas. Intestinos, sesos, carne, sangre... sangre, sangre, sangre... No puedo más!

Pasan aviones enemigos. Bombardean aquí y allá. Disparan sobre nosotros, destruyen viveres, municiones, cañones. Se han convertido en nuestra pesadilla. Continúan nos amenazan, nos ametrallan. Esto ha cambiado mucho. Al principio estábamos más tranquilos por ese lado, pero ahora... Ni nuestros cazas aparecen por el frente si es que aún tenemos alguno. Por cada aeroplano nuestro hay lo menos cuatro enemigos. Por cada cañón que tenemos disparan de allá el doble. Por cada comida que hacemos nosotros, los de enfrente hacen dos. Si aquí tenemos cien hombres disciplinados, aguerridos, adictos y temerarios, allá lo son trescientos. Nos van aplastando poco a poco, a su antojo, empujándonos hacia

el precipicio de un próximo anoche eterno. Pasan días; cadmosos, pesados, espesos. Un cielo sin nubes, con esrellas, m azul. Despiende un vaho bochornoso la tierra que el viento acerca hasta nosotros. Un vaho dulce, repugnante, que sabe a sangre, a sudor, a podredumbre, a materia... Nos hacemos holgazanes. Hablamos cosas vagas como si no tuviéramos el frente a la muerte. Pero se ve que nuestros pensamientos son ocos. Debe haber ahí algunos muertos insepultos. Es difícil recogerlos a todos. De ellos fluyen emanaciones que nos producen náuseas, mareos. Hace dos semanas, estaba yo en un refugio avanzado donde nos destruyeron un nido de ametralladoras. Teníamos delante, entre las dos avanzadas, un cadáver. Había caído en el último ataque ninguno se aventuraba a retirarlo. Todavía como se le hinchaba el vientre por momentos; durante la noche oíamos cruídos sordos, Merodeaban algunos animales en derredor. Cuando el viento soplaban en nuestra dirección llegaba hasta nosotros, aires repugnantes, que nos producían vómitos. Todos hubiéramos dado algo por quitarle de allí; pero imposible por el fuego denso que se tenía constantemente. La metralla iba arrancando poco a poco trozos del cadáver, un día y otro. Contemplábamos, con estupor como una bala se llevaba un hueso, penetraban otras en el cuerpo, lo trituraban, lo deshacían. Al otro día ya no estaban allí los restos del cadáver. La metralla lo había reducido definitivamente a polvo.

Otro atardecer. ¡Otra noche! Esto es insoportable; noches, noches... Oscuridad, metralla, estrellas. ¡Qué extraño es todo esto! Aquí la metralla; arriba las estrellas. ¿Es esto posible? Quiero pensar; dame cuenta de que no sueño. Miro en derredor, arriba, al frente. Me dan ganas de gritar y hundo los dedos en mi garganta hasta hacermela daño. Siento que de repente voy a volverme loco. Pasan unos minutos. Luego me pasa esa excitación. Sonríe; primero levemente; luego con ganas. Por último, me tumbo indolente, en el suelo y procuro dormir.

Nuestra vida duerme; quermen las ideas, los músculos, los sentidos. Ya sólo somos autómatas.

J. P. C.
"El combatiente desconocido"

Noticias oficiales

Postores que se entregan en Navafria

En el frente de Navafria, se pasaron a nuestras filas, dos pastores que conducían un rebaño de 350 cabezas de ganado.

Noticia oficial recibida a las veinte horas treinta minutos del día 13 de Octubre de 1936:

Los emisarios rojos siguen lanzando bulos

Debidamente autorizados hacemos saber que contrariando los rumores que hacen circular las emisaras en poder de los rojos, en la provincia de Alava no ocurre absolutamente nada; sólo existen algunos focos marxistas que serán reducidos cuando al mando lo convenga al Norte del Puerto de Arlabán y al Norte del pueblo de Villarreal.

Recibidas del Cuartel General de Valladolid, a las 11.30 horas del día 14 de Octubre de 1936:

Ocupación de la zona minera de Peñarroya

Las fuerzas del Ejército del Sur que operan en la provincia de Córdoba ocuparon en el día de ayer Peñarroya y Pueblo Nuevo del Terrible, quedando con esta operación completamente dominada toda la zona minera y dejando sin carbón a Madrid, ya que de las minas de esta zona era de donde únicamente se surtía.

Se cogió al enemigo 173 fusiles, y dos morteros, además de material de guerra variado en mucha abundancia; recogándose también cadáveres enemigos en crecido número.

Edición de las ocho de la noche

El terror sigue reinando en Barcelona

Muchos caracterizados elementos de izquierda han huido.

Los más caracterizados elementos de izquierda catalana y muchos socialistas se han escapado de Barcelona ante la amenaza de los comités rojos. Esteve, consejero de Hacienda en el Gobierno del 19 de Julio, se marchó a París pretextando unas cuestiones financieras, teniendo a su disposición importantes fondos de la Generalidad. A pesar del tiempo transcurrido no ha vuelto a Barcelona y ha llamado a su familia a París.

España, consejero de la Gobernación, salió de Barcelona antes de dimitir dicho cargo, hospedándose dos días en París, en el Hotel Comodor; luego pretextó volver a Barcelona, pero al llegar a trasladarse, regresó a París donde se halla.

Continuamente manifiesta su desconfianza en el Gobierno de la Generalidad y da por descontado la derrota de los rojos.

El señor Corochán, consejero de Sanidad también ha huido a Francia, junto con su familia.

Plá y Armengol, caracterizado diputado socialista, se ha instalado en Bruselas, liquidando sus negocios en Barcelona.

Lo mismo ha hecho el doctor Sayé. El terror sigue reinando en Barcelona, y actualmente son sus principales víctimas, los elementos de izquierda catalana.

Anunciarlos en la sección de Anuncios económicos Son los anuncios más eficaces.

Interesantísima nota oficial

El general Franco protesta ante el Mundo contra la expoliación del Gobierno rojo

Por disponer libremente de las reservas nacionales de oro

"Radio Castilla", en su emisión de sobremesa, dió cuenta de una importantísima nota oficial, que textualmente reproducimos y que ha hecho pública el glorioso general jefe del Gobierno del Estado Español Excmo. Sr. D. Francisco Franco Bahamonde.

Dice así la aludida nota:

"El general Franco se dirige por medio de la Radio a los Gobiernos de todas las naciones para protestar contra la expoliación sin precedentes que realiza el llamado Gobierno de Madrid al disponer libremente de las reservas nacionales de oro. El Gobierno español no tiene derecho a disponer del oro depositado en el Banco de España para los fines a que acaba de ser aplicado por los rojos de Madrid. Ese oro cumple la finalidad exclusiva de garantizar la cobertura de billetes, de acuerdo con los preceptos constitucionales, y forma parte del patrimonio nacional, de igual modo que el territorio de la nación. Conforme al artículo octavo de la Constitución republicana, es preciso el voto de las Cortes para exportar oro destinado a compras o empréstitos en el Extranjero y el voto deberá establecer al mismo tiempo los procedimientos y modalidades de esta operación.

El régimen del Banco de España, en sus relaciones con el Estado y con los portadores de billetes, ha sido fijado por leyes votadas por las Cortes y no modificadas por ellas.

Contra el uso que ahora se hace de las reservas nacionales de oro, han protestado energicamente los consejeros del Banco de España, unos en Burgos, donde de hace poco se reunieron a este efecto, otros en Madrid, donde han hecho sentir su voz, valerosa aunque inútilmente.

Es de señalar que la aceptación de estas reservas por cualquier Estado extranjero constituiría una flagrante violación de la neutralidad, ya que además de facilitar la expoliación equivaldría a prestar auxilios a una de las partes en el conflicto, auxilio tanto más directo si se considera que el uso a que se destina este oro suele ser la adquisición de armas y material de guerra y que una vez fuera de España puede pasar fácilmente de un país a otro y su sola presencia en el extranjero estimula las ofertas clandestinas de armas hechas en favor de uno de los combatientes, dando lugar a posibles repercusiones internacionales.

No hay neutralidad eficaz si se tolera que una de las partes en el conflicto disponga libre y exclusivamente de nuestro oro nacional y, por ello, cabe decir que los Gobiernos que a propuesta del francés se han adherido a la prohibición estricta de exportar material de guerra a las fuerzas que luchan en nuestra nación, ejerzan estrecha vigilancia sobre el oro ilegalmente exportado al extranjero.

Es de observar también que estos envíos de oro contra los cuales protestó en su día la Junta de Burgos, exceden de las cantidades necesarias para adquisición inmediata de armamentos y municiones y el propósito de completar la expoliación de que se hace víctima a España parece confirmarse por el traslado a una población del Mediterráneo de los "stocks" que quedaban en el Banco.

Los depósitos constituidos en París o en Toulouse tienden a restar recursos al Gobierno Nacional, que pronto ocupará Madrid y no es menos grave el peligro de que estos fondos queden eventualmente a la disposición de extremistas que los utilizarían seguramente para seguir creando conflictos.

El general Franco tratará de rescatar ese oro por todos los medios y perseguirá como culpable que de fraude por robo a cuantos intervengan en este tráfico ilícito, defendiendo así no sólo los intereses de España, sino los de aquellas naciones con las cuales mantiene España relaciones comerciales, que resultarían perjudicadas como consecuencia del empobrecimiento de nuestro país."

En la Catedral

Funeral por el Augusto Señor D. Alfonso-Carlos de Borbón y Austria-Este

Conforme ayer anunciamos, esta mañana se ha celebrado a las once, en la S. I. C. un solemne funeral en sufragio del alma del Augusto Señor D. Alfonso-Carlos de Borbón y Austria-Este, caudillo de la Comunión Tradicionalista.

El S. T. M. se encontraba a la hora de iniciarse la ceremonia religiosa ocupado por numerosas personas que llenaban las naves mayor y laterales.

En el presbiterio se hallaban los arzobispos de Burgos y Verapoli doctores Castro y Pérez Cecilia, y ocupaban lugares destacados el alcalde de la ciudad, representantes de los generales Gil Yuste y Benito, y del gobernador civil de la provincia, presidente de la Diputación, representante del Delegado de Hacienda y decanos de los Colegios de Abogados y Procuradores.

En el coro se veía al presidente de la Audiencia, fiscal y varios magistrados.

En representación de F. E. de las JONS, asistían el jefe local señor Conde y el secretario provincial señor Villaverde.

La parte central de la nave mayor estaba ocupada por una compañía de requetés, con banda y música y en el presbiterio daban guardia de honor las banderas y las escuadras de gastadores.

Dos secciones de F. E., una de Acción Popular, margaritas y Pelayos se encontraban en las naves laterales.

Bajo el crucero se había levantado un severo túmulo, rodeado de flameros y hacheros, estos últimos con coronas negras.

Sobre el túmulo, veíase la bandera nacional y la corona y cetro, atributos de la realeza.

En las naves se veían asimismo campesinos negros con la cruz de Borgoña.

Presidían el duelo, con el delegado jefe de la Comunión Tradicionalista, señor El Conde los señores Lamamié de Clairac y Valente, y la Junta local.

La misa comenzó momentos después de las once, oficiando en ella el canónigo don Valentín Saiz, asistido de los beneficiados señores Mingo y Alvarez.

Al alzar, la banda de música de requetés ejecutó la Marcha Real.

Concluida la misa, se entonó un responso solemne, con lo que finalizó la ceremonia, en la que actuó brillantemente la capilla de música.

El público comenzó a desfilar, siendo aplaudidísimo un grupo de veteranos carlistas que había asistido al funeral desde lugar destacado, compuesto por don Cesáreo Redondo, don Tiburcio Cortezón, don Casimiro Mansilla, don José Esteban Miguel, don Manuel Trijero García, don Pedro Pozas, don Román Santiago García, don Francisco Miñón y don José Miguel Oliván, todos los cuales combatieron en los batallones y Guías de Castilla, tomando parte activa en aquellos combates que llenaron de gloria a nuestros veteranos burgaleses.

En la Plaza de Santa María formaron las fuerzas, que luego desfilaron por diversas calles, para regresar por el Espolado a sus respectivos cuarteles.

Se dieron entusiásticos vivas y los requetés, falangistas y jastistas que desfilaron recogieron numerosos aplausos del público que presenció su paso.

Leed la sección de

Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis

Hoy, Fiesta Nacional

Hace años que no se celebraba con la solemnidad que se ha hecho éste, la Fiesta llamada de la Raza, por la gloria española, pero que al mismo tiempo es una Fiesta Nacional con doble motivo, por ser la de la Patrona de España, la Virgen del Pilar.

Desde el advenimiento de la llamada república, pero que en realidad se ha convertido en una colonia moscovita, se había celebrado la Fiesta de la Raza a secas, bajo el punto de vista profano, dejando a un lado lo que más nos interesa, que es nuestra querida Virgen del Pilar.

Este año, como en toda la España conquistada de las salvajes hordas marxistas, en Aranda de Duero, se ha celebrado la fiesta, como debe celebrarse, bajo un punto de vista muy religioso, tal y como se merece la Patrona de todos los españoles y muy en particular del Benemérito Cuerpo de la Guardia Civil.

Los que nos sentimos aragoneses, sin serlo geográficamente, participamos, de esa nobleza y de ese amor a la Patria que siempre nos ha protegido y ahora más que nunca nos está protegiendo en esta Cruzada Santa, contra una barbarie peor que aquella que en la época de las Cruzadas ocupaba los Santos Lugares.

Por eso, Aranda de Duero, ha demostrado una vez más su catolicidad, celebrando, sencilla, pero solemnemente la fiesta de que tratamos con una Misa en la Iglesia Parroquial de Santa María, cuyas amplias naves se encontraban repletas de un gentío entusiasta y fervoroso, terminando la ceremonia con un desfile en el exterior de la Iglesia de todas las fuerzas existentes en ese momento en la localidad: abría paso una sección del glorioso Cuerpo de la Guardia Civil; seguía otra de Requetés, Falange Española (Sección Femenina), Batallas, Requetés infantil, cerrando la formación la nueva Centuria de Falange, recientemente formada, que está esperando de un momento a otro la orden de marchar al frente de combate.

Terminado el desfile, las autoridades militares y civiles se trasladaron al Ayuntamiento, segundas de un inmenso gentío que esperaba oír aunque sólo fuera una palabra del ya famoso capitán de la Guardia Civil de Aranda, que al asomarse al balcón fue acogido con vivas al salvador de Aranda.

El capitán don Enrique García Laserra, señaló la grandeza del día por un doble motivo: por ser la Virgen del Pilar, Patrona de España y de la Guardia Civil, pues aunque por disposiciones gubernamentales había dejado de serlo nominalmente estos últimos años, en el espíritu no había dejado de serlo, ni lo dejará de ser nunca. Terminó con vivas a la Virgen del Pilar, a España y a todas las fuerzas y milicias que participan en este glorioso movimiento.

Fiesta sencilla, pero emocionante, en que no hablaba la lengua, sino los corazones.

Como en todas partes siempre suele haber alguna anécdota, es de notar que en el momento de iniciar su breve alocución el capitán de la Guardia Civil, apareció en el horizonte una masa negra, que causó una alarma momentánea, por creer se trataba de un avión enemigo, pero luego terminó en risa, porque era una enorme águila negra que sin aletear y sin planear, pasaba en aquellos momentos por encima de la población.

Aranda de Duero 12-10-1936.

Otras noticias por radio

Ha terminado el asedio de Oviedo

PARADE.—La Agencia francesa Hava comunica la interesante noticia del término definitivo del asedio de Oviedo.

Según la mencionada Agencia, en la tarde de ayer las gloriosas columnas gallegas que operaban en Asturias, han penetrado ya en Oviedo.

De este modo, las heroicas fuerzas del general Aranda que han resistido un terrible asedio de más de dos meses, han recibido el abrazo de sus hermanos las columnas gallegas que han ido a auxiliarlas.

Dominio del Mediterráneo

PARADE.—Nuestros barcos de guerra dominan por completo en el Mediterráneo, impidiendo los aprovisionamientos del enemigo, y ejecutando las órdenes del Alto Mando.

Sobre Guadalajara

PARADE.—Nuestras tropas han llegado a los alrededores de Guadalajara. Se espera que muy pronto entrarán en la ciudad.

La situación desesperada de Madrid

PARADE.—La situación de Madrid llega a últimos extremos. De tal suerte ha cundido la desmoralización, que los milicianos se niegan a salir de la ciudad y rechazan todas las órdenes que se les dan para que salgan a los distintos frentes de la línea de fuego.

Lo que pasa en el Marruecos francés

ROMA.—Es motivo de muchos especulaciones en los centros políticos europeos lo que pueda ocurrir en el Marruecos francés.

A pesar de la severa censura, se sabe que los jefes militares que recientemente han sido trasladados a otras unidades y a otros departamentos por el Frente Popular, no han abandonado sus cargos.

Lo mismo ha ocurrido con el Residente francés, cargo para el que ha sido nombrado el general Wagues, que aunque ha llegado a Casablanca, aún no se ha posesionado de su alto destino.

El duque de Veragua, en libertad

MADRID.—Por la presión ejercida por determinados países de América, ha sido puesto en libertad el duque de Veragua, último descendiente de Cristóbal Colón, que había sido detenido en Bilbao por los rojos.

El tiempo.—Nuevo bombardeo

MADRID.—El día de ayer fue muy frío en esta capital.

Los aviones de las tropas nacionales hicieron nuevamente su aparición sobre Madrid, bombardeando distintos puntos de la población, entre la que hay un pánico enorme.

Ecos de sociedad

La familia del glorioso capitán de Infantería don Julián Agut y Pérez de Lara, muerto en el frente de Landa, nos ruega que hagamos constar que el funeral que iba a celebrarse hoy y que se aplazó por coincidir con el que ha tenido lugar en sufragio del alma del Augusto señor don Alfonso Carlos de Borbón y Austria-Este, se verificará mañana, a las once y media en la iglesia de San Lorenzo, en lugar de a las once como se había anunciado en la esquela que publicamos ayer.

Instrucción Pública

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE BURGOS

Relación de los alumnos que han obtenido la calificación de sobresaliente con opción a matrícula de honor:

Don Vicente Lázaro López, don José González Ibeas, don Luis Serrano Alonso, señorita María Jesús Viejo Varela, señorita Petra Rúpelo, don Eduardo Pérez Eñedriguilla, don Jesús González y González y don José Luis Larrosa López.



VINO TONDONIA
1913 PLANTACION 1914
Depositarío exclusivo para Burgos;
Ignacio Palacios
Merced, núm. 12
BURGOS

Donativos entregados a la Junta de Defensa Nacional

Se ha recibido un resguardo del Banco de España con el número 1.092, importe de 49 pesetas de los días de haber del personal del Servicio de Censos Topográfico parcelario de Burgos.

Don Manuel Gonzalo Martínez, cuatro anillos de oro.

Ayuntamiento y vecinos de Salas de Bureba para la suscripción nacional, 385 pesetas en metálico, una moneda de Alfonso XII de 25 pesetas y una alianza de oro.

Doña Petronila Ortega, una palmaria de plata.

Ayuntamiento y vecinos del pueblo de Barrio de Muñón, suscripción, 384 pesetas en metálico.

Doña María Luisa y del Val, dos monedas de 20 francos franceses, una moneda de 10 francos, una moneda de los Estados Unidos, dos medallas y un anillo, todo oro; 71 francos en varias monedas y 100 pesetas en metálico.

Ayuntamiento de Astorga, 145 monedas (127 sin anillo y 18 con ella), con un peso de 1.095 gramos y 1.795 en alfileres, relojes y diversos objetos, de oro.

Don Ricardo del Alamo y señora, de Tardajos, dos alianzas de oro.

Don Daniel de la Fuente y señora, dos alianzas de oro.

Doña Rufina Manjón, por Dios y por la Patria, una sortija-sello.

Don Ignacio Sánchez Moreno, de Madrid, entrega a la Junta de Defensa Nacional, ocho miligramos de escribir nuevas, para ser destinadas desde la Junta a las personas más convenientes. Una Underwood, una Remington, tres Mercedes, una Continental y una Royal, con destino a Avila según deseos del donante.

Del pueblo de Espinosa de los Monteros, por mano del alcalde, 142,20 pesetas en metálico, cuatro monedas antiguas de plata, dos anillos de plata, 400 gramos de oro en diversas alfileres y relojes, 50 gramos de oro en ocho monedas suizas, 180 gramos en 23 monedas de oro limpias.

Don Jesús de San Eustaquio, 100 pesetas en metálico.

Don David de Arce de Sasamón, una moneda de Isabel II de cuatro escudos.

Doña Gaudencia Mediavilla, una medalla con su cadena, pendiente, todo de oro y 10 pesetas en metálico.

Doña Felisa Saiz Sevilla de López Pardo, una moneda de 5 dólares colgante, gemelos con dos monedas de Carlos III, dos alianzas, todo de oro y 50 pesetas en metálico.

Cofradía de Zazuar de San Vitores, 100 pesetas en metálico.

Don V. Izquierdo, de Roa de Duero, (giro), 1,50 en metálico.

Señor Lázaro, de Roa de Duero (giro), 1,50 en metálico.

Recibido de Monte (valores declarados), 26 alianzas, 13 anillos sello, 9 sortijas diversas, 222 gramos en alfileres, cadenas, etc., y 9 monedas de distintos valores, todo de oro.

Doña Benjamina Quevedo Barañán, un alfiler con una moneda de oro.

Don Emiliano Alfaro, un anillo sello.

Don Blas Ruiz y esposa, de Harónes, una moneda de oro de 20 francos.

Don Francisco Pedrosa Ibarra, una moneda de plata de Carlos IV y una moneda de oro de media onza.

Asociación de Señoras Auxiliadoras de las Misiones, una moneda de oro de 10 francos.

Doña Natividad Alvarez de los Mozos, de Revilla Vallejera, una moneda de 20 francos y una moneda de media libra esterlina, de oro.

Una española, una moneda de oro de 20 francos.

Don Félix del Hoyo Ortega, maestro de Robledo Temiño, una moneda de oro de media onza.

E. Juny, por mano del señor Lamamié de Clairac, una moneda de 40 francos, un reloj, una cadena con medalla, una medalla, un alfiler de corbata con perla, cuatro botones de camisa y un par de gemelos, de oro; una cadena de plata y cinco pesetas en metálico.

Un matrimonio español segunda vez, dos alianzas, un anillo, un par de gemelos con piedras, una cadena con cinco medallas, una caja de reloj y tres trozos de oro y 75 pesetas en metálico.

Don Primitivo Martínez de la Cuesta e hijas, una pitillera y una moneda antigua de plata; una moneda de Alfonso XII de 25 pesetas, una pulsera, una sortija y tres pendientes de oro; y 20 francos en un billete.

U. S., una cadena de reloj de oro.

Recaudado en Logroño por tercera vez y entregado por mano del señor alcalde, lo siguiente: 23,660 kilogramos de oro en diferentes alfileres, relojes y objetos, 1,360 kilogramos de plata en monedas y diversos objetos, cinco libras esterlinas en billetes, 33 francos franceses en metálico, un cheque contra el Banco Herroño Riba de Logroño, por valor de 2.000 pesetas, en 25 onzas de oro, un broche de brillantes y esmeraldas fino, tres pendientes de perlas finas, una sortija de una perla y un brillante, fina, una corona de perlas finas y dos sortijas de perlas, 8,600 kilogramos en diferentes monedas de oro de distintos valores y países, por un total de 1.149 monedas limpias y 1,100 kilogramos en monedas de oro con dijes etc., con un total de 180 monedas.

Doña Elena Cortés Echanove, una moneda de una onza, una moneda de media onza y una moneda de Alfonso XII, de 25 pesetas, todo de oro.

Don M. O., cien francos franceses en un billete.

Don Faustino Rodríguez y señora, de Estepar, tres alianzas y una botanadura con cinco piezas, de oro.

Doña Asunción Rodríguez, de Estepar, un anillo sello, una cadena y un pendiente, de oro.

Doña Victoria Ortega, sirviente, 6 pesetas en metálico.

Importantes disposiciones del Gobernador General del Estado español

Constitución de las Comisiones Provinciales y Municipales.—Las detenciones, multas y requisiciones.—La censura de la Prensa

El Gobierno General del Estado Español, ha remitido a los gobernadores civiles de las provincias la siguiente circular:

Con el fin de dar cumplimiento a lo prevenido en la regla quinta de las instrucciones de fecha 5 del actual, sírvase V. E. proceder a revisar la constitución de la Comisión Gestora de esa Diputación Provincial y proponerme qué personal ha de continuar en su puesto, cuál debe causar baja en ella y qué personas designa V. E. para sustituir a la anterior, debiendo quedar constituida aquella Comisión Gestora con representantes de las Cámaras Agrícolas y Cámaras de Comercio e Industria y de las de Navegación en su caso, bien entendido que la ideología de todo ese personal no ha de tener significación política alguna o en último extremo, ser de tendencias concordantes o al menos afines a la causa Nacional; rechazando, claro está, todas las que hayan pertenecido a partidos que integran el llamado Frente Popular.

Han de ser también personas activas, amantes del orden, fijándose mucho en los cargos políticos que hayan desempeñado anteriormente y en el prestigio personal que tenga cada uno, para de ello colegir si conviene o no que formen parte de la organización de que se trata.

Independientemente de lo antes mencionado, formarán parte de dicha Corporación los elementos destacados que se estimen indispensables para la buena gestión administrativa, los que han de tener una solvencia moral bien notoria.

Asimismo, interés de V. E. proceda a realizar una escrupulosa revisión de cuanto a las Gestoras municipales se refiere, teniendo para ello en cuenta lo que previene la octava instrucción de la Disposición citada.

Además, dispondrá V. E. lo conveniente para evitar la imposición de medidas tributarias cuando estén acordadas por organismos o entidades que no tengan aprobación expresa de la Autoridad competente para ello, procediendo a tales casos como manifiesta la novena de las instrucciones antes expresadas.

Es necesario también que V. E. prohíba las detenciones, salvo en caso de infraganti delito, así como las requisiciones, multas, exacciones de cualquier clase, sea en especie o en metálico, suscripciones, aún las de carácter voluntario, siempre que cualquiera de esas determinaciones no estén aprobadas expresamente por alguna Autoridad, a cuyo fin los alcaldes darán conocimiento al gobernador civil respectivo, quien determinará lo que crea más conveniente en cada caso.

Sólo en casos muy especiales en que una entidad mevilizada carezca de momento de medios para alimentarse, podrá apelar a realizar alguna exacción en especie, pero en estos casos ha de dar siempre recibo y cuenta a la autoridad correspondiente.

No obstante lo expuesto, los gobernadores civiles pueden y en ocasiones deben promover en las circunstancias actuales suscripciones voluntarias, si lo

creen conveniente para allegar recursos a las necesidades de la guerra.

Respecto al modo de ejercer la censura, dispondrá V. E. que las informaciones que sobre el desarrollo de las operaciones militares publique la prensa o se divulguen por la radio, no tengan en ningún caso carácter de vaticinio o noticias sobre planes futuros, sino que han de limitarse exclusivamente a relatar hechos ya pasados, procedentes de alguna fuente oficial, siendo en estos extremos inflexible.

Dios guarde a V. E. muchos años.—El gobernador general del Estado Español.

Estaciones telegráficas a las que se pueden cursar despachos

Desde hoy se pueden cursar despachos telegráficos a las provincias y poblaciones siguientes:

Pontevedra, Coruña, Lugo, Orense, Salamanca, León, Zamora, Valladolid, Palencia, Logroño, Burgos, Soria, Segovia, Ávila, Zafra, Huesca, Teruel, Guipúzcoa, Navarra, Alava, Badajoz, Cáceres, Sevilla, Córdoba, Huelva, Granada, Cádiz, Canarias, Toledo, Torrijos, Talavera de la Reina, Molina de Aragón, Ronces, Archidona, Antequera, Alameda, Fuentespedra, Castropol, Vegadeo, Cudillero, Navia, San Martín de Valdepiélagos, Parvia, Alcalá la Real, Sigüenza, Fernando Poo, Marruecos Español, Portugal y Extranjero.

Administración de Rentas Públicas

Contribución industrial

Convocatoria de gremios

Se pone en conocimiento de los Industriales de esta capital, que pertenecían a algunas de las industrias o profesiones que abajo se señalan, se sirvan acudir en los días y horas que a continuación se citan para la elección de los cargos de cada gremio respectivo, en la Administración de Rentas Públicas de esta provincia.

Industria o profesión

DIA 19 DE OCTUBRE

A las diez de la mañana, Tejidos por menor.
A las diez y media, Vinos por mayor.
A las once, Mercería, por menor.
A las once y media, Ultramarinos, por menor.
A las doce, Tocino, por menor.
A las doce y media, Comestibles, por menor.

DIA 20 DE OCTUBRE

A las diez de la mañana, Café, 0,35 pesetas, taza.
A las diez y media, Vinos, por menor.
A las once, Tocino, en cajón.
A las once y media, Pescados, por menor.
A las doce, Carbón, por menor.
A las doce y media, Practicantes.

DIA 21 DE OCTUBRE

A las diez de la mañana, Abogados.
A las diez y media, Procuradores.
A las once, Agentes de Negocios.
A las once y media, Comisionistas.
A las doce, Barberos.
A las doce y media, Carpinteros.
A las trece, Herreros.
Burgos 14 de Octubre de 1936.—El administrador de Rentas Públicas.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casa
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENÉREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid
Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA — DIATERMIA
Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Libertad, 5. Teléfono 1384
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

José Carazo Calleja
DEL INSTITUTO RUBIO
Partos y Ginecología
Diatermia
Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5
Calera, 13, 3.º Teléfono 1372

RUIZ DE TEMINO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco.
Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

Noticias locales

Don Gabino Ayuso, vecino de Palacios de la Sierra, ha entregado en la Jefatura de Intendencia, una novilla para las fuerzas del Ejército y raciones adquirida con el producto de la suscripción de dicho pueblo.

También don Moisés López Arnáiz ha entregado 42 kilos de trigo.

Según telegrama recibido de Jerez de la frontera, queda autorizado por el Gobierno de Burgos, el aplazamiento del sorteo patriótico que se celebrará en dicha capital, el día primero de Noviembre, en vez del 12 del actual, como estaba anunciado. Los billetes se venden en las Administraciones de Lotería.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta

MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

En la lista de donativos para el ayuntamiento «Burgos», el pueblo de Mazuelo apareció con 85 pesetas, en lugar de 285 con que ha contribuido.

¡Atención! Carnicerías y negociantes

Traspaso, por imposibilidad de atenderlo, magnífico negocio de carnicería y salchichería, zona privilegiada, enorme clientela, enclavado en Plaza de Vega número 2 y 4 y Calera número 1. Dirigirse a Carnicerías Villanueva, calle Santander, número, 2, Burgos.

SE VENDE una sobre cepa, a precios corrientes. Finca Tordable, Villalmanzo.

Como en años anteriores y revisando análoga importancia se celebrará en la villa de Santibáñez Zargaguda, los días 18 y 19 de los corrientes la renombrada y tradicional feria de San Lucas, para toda clase de ganados. Se advierte que no existen impuestos municipales sobre la ocupación de la vía pública, y cuantos feriantes concurren a este gran mercado anual, encontrarán hospedajes convenientes para ellos, y establos apropiados para las especies ganaderas traídas a la venta y por muy reducido gasto.

COÑAC

“Tres Perlas”

Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

CAMISAS CABALLERO

El mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

En la oficina de la Guardia Municipal, se halla depositado un cinturón, encontrado en la vía pública por Gregorio Espinosa; una carterita, con una corta cantidad de dinero, encontrada por Sabino Castro, un jersey, por Félix Martínez y una sortija con fotografía por un caballero.

Por beber vino San Roque dicen que soy orgullosa. Y es que la gente ignorante dice siempre cualquier cosa. Pero desde que lo bebo, estoy mucho más hermosa.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Proprietario: Tejada y Compañía (sucesor), ARETA (Alava).

Representante en Burgos, don Luis Labín, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.

Representante de la provincia don Luis González Valdiván, Liana de Afuera, 8, tercero.

CONCHA

Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

Tabaco para los soldados

En la colonia española residente en la ciudad de Asunción del Paraguay, se ha hecho una colecta con cuyo producto se han adquirido de seis a ocho toneladas de tabaco para repartirlo entre los heróicos soldados que tan magistralmente se batieron por España, habiéndose dado las instrucciones oportunas para que se proceda a su desembarco en el puerto de Vigo.

Al tener este gesto tan digno de encomio, los españoles residentes en aquella capital han puesto una vez más de manifiesto el entusiasmo y alto espíritu patriótico que les animan.

Crónica judicial

SENTENCIA POR LESIONES

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Castrojeriz, que se ha seguido contra Victoriano Aguado Hinape, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de lesiones, a la pena de seis meses y un día de prisión menor, a las accesorias correspondientes y al pago de las costas procesales.

Señalamientos como materia de Audiencia territorial

Incidente procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido entre don Mariano Rahona Bayo y doña Exuperio Rahona Sanz y otro y el señor abogado del Estado, sobre declaración de pobreza.

Incidente procedente del Juzgado de Villadiégio, seguido entre don Agapito Amo Martínez y doña María Amparo Priado y el señor abogado del Estado.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido contra Gregorio García González, sobre es. apro.

Juicio oral procedente del Juzgado de Castrojeriz, seguido contra Julio Ruiz Herrera y otros, sobre tenencia ilícita de arma de fuego.

Asociación Fomento del Turismo

Se ruega a las personas que hayan dejado en esta oficina nota de habitaciones, pasen aviso una vez las tengan ocupadas así como cuando vuelvan a quedarse vacantes a fin de evitar molestias a los señores que solicitan éstas.

Cubas

De roble y castaño, de todos los tamaños, se venden. Informes, Julio Valladolid, almacén de vinos, Vitoria 10.

Comisión Gestora Permanente del Hospital Militar de esta Plaza

Hace saber: Que el día 24 de Octubre a las diez y media horas, se celebrará concurso para la adquisición libre de artículos necesarios al mismo durante el mes de Diciembre próximo venidero; aquellas personas que pudieran interesarles concurrir al mismo encontrarán el anuncio detallado en el tablón de anuncios del Excmo. Ayuntamiento de esta capital o en la Secretaría de la misma, sita en la Jefatura Administrativa del Hospital Militar de esta plaza, donde podrán consultarlo, así como los pliegos de condiciones en esta última y a las horas hábiles de oficina.

Burgos 14 de Octubre de 1936.—El capitán secretario, Fernando Bauza.

El DIARIO en Belorado En Burgos

Las fiestas de Gracias y las de la Raza

Aplazadas desde el día en que tradicionalmente venían celebrándose, en años anteriores han tenido lugar este año los pasados días 10, 11, y 12 del actual las fiestas de acción de gracias y las que todos los años celebra Belorado en honor de su Patrona la Santísima Virgen de Belén. Escasas de animación en la calle a causa de la lluvia y el frío, el entusiasmo de los belorodanos y forasteros que nos acompañan se ha concentrado en las festividades religiosas y en la velada cívica del día de la Raza. Nos limitaremos pues a reseñar estos actos prescindiendo de los demás, carentes de novedad e interés.

Por primera vez después de cinco años el Ayuntamiento en corporación y la autoridad militar de la villa, asistieron, precedidos de la Banda de música y seguidos del vecindario a la Salve solemne que se canta en la iglesia de Santamaría la víspera del día grande, por un coro de bellas señoritas y piadosos vecinos dirigido y educado por el organista señor Castro. Y en la mañana del sábado el estampido de los cohetes disparados desde el Ayuntamiento —este año el amigo Inocencio Soló ha sido el—as disparando más que una ametralladora—y del volar de las campanas y los pintorescos bailos de los danzantes, señala la hora de la misa mayor que se celebra con la máxima solemnidad.

Ante el vecindario que llenaba las amplias naves del templo parroquial pronunció un brillante sermón el coadjutor de la parroquia de San Lorenzo de Burgos, don Onofre Sáiz Calzada, que durante varios años, fue ecónomo en esta villa. Después de expresar el grísimo recuerdo que tiene de Belorado, dedicó toda la oración sagrada, tan elocuente como exaltada a señalar el honroso significado de la guerra española que no es una guerra civil de españoles contra españoles sino la lucha del espiritualismo cristiano, contra el materialismo pagano, la lucha de la civilización oriental contra la occidental, la lucha de los sin Dios contra los verdaderos hijos de España y de su historia. Nos es imposible dar una idea ni siquiera sucinta del desarrollo de la brillante oración sagrada, que extenuó a todos, que entusiasmó a todos y que hizo llorar a no pocos. Terminó dirigiendo fervorosa súplica a la Virgen de Belén para que auxilie a la Patria en sus necesidades, ya que arrepentidos muchos de errores anteriores, vuelven al regazo amoroso de la Religión.

La magnífica pieza oratoria pronunciada por don Onofre fué elogiada en términos efusivos, como la más formidable de las ante nosotros pronunciadas por tan virtuoso sacerdote, siendo muchas las personas que después se acercaron a saludarle y expresarle su eñhorabuena.

La procesión de la tarde tuvo lugar con inusitada animación. Este año todos los actos han tenido esa emoción especial que era de esperar después del eclipse, porque parecía pasar el espíritu religioso del pueblo, que otra vez vuelve a encontrarse a sí mismo.

El día 12 asistió el Ayuntamiento a una misa cantada dispuesta por la Guardia civil y a las once tuvo lugar en el Teatro, una brillantísima velada conmemorativa. El lirio coliseo estaba primorosamente adornado con flores, coladuras y tapices; por las jóvenes de Falange Española. En el escenario esplendente de luz y en un altar con el dosel de la Bandera Nacional, una imagen de Nuestra Señora del Pilar y a sus pies dos fusiles, un tricenio y una trompeta de la Guardia civil. También figuraban en el escenario una imagen del Sagrado Corazón y la bandera y emblemas de Falange Española.

Presidía la fiesta, nuestro alcalde don Manuel Jorge, que tenía a su derecha al coronel de inválidos don Genaro Ramiro, y a su izquierda, al alférez de la Guardia civil don Ricardo Hevia. Tentan también lugar preferente, las demás autoridades, clero, funcionarios, varios números de la Guardia civil, y los milicianos de Falange que luchan en el frente y que se encuentran momentáneamente en esta villa en uso de licencia.

Después de breves palabras de salutación, del señor alcalde, se desarrolló el programa de la fiesta. El niño Valentín Zaragoza, leyó unas cuartillas sobre la Raza. Los niños Angel Acha y Belén Calvo, declamaron dos poesías de asuntos patrióticos. Se cantó el coro de los Repatriados de «Gigantes y Capuzados» y la banda de música y a su frente don Avelino Castro, interpretó en diversos momentos el Himno de la Legión, el de la Guardia civil, el de Falange Española y la Canción del Soldado, que fueron escuchados en pie, multiplicándose en aplausos y las aclamaciones al terminar cada uno de ellos.

Al finalizar la ejecución del Himno de Falange, el camarada Alfonso Martínez, en representación de los falangistas belorodanos del frente, dirigió al público una patriótica alocución y besó entre aplausos la bandera de España, leyendo la lista de los falangistas bur-

galeses muertos por Dios y por la Patria, cuyos nombres saludó el público con la palabra ¡presente! y el brazo extendido.

Después de un breve descanso, se reanudó la velada, apareciendo en el escenario, las bellísimas señoritas Rosario y Gerarda Castro, Marija Castroyejo, Lucía y Paulina Alonso, Faustina Santaolalla, Beatriz Alca, Paz Diaz, Natividad Alvarez y Concepción Blanco, la primera primeramente ataviada con un traje de los colores nacionales y luciendo la clásica peineta española, llevando las demás trajes de enfermeras de la Cruz Roja, y entre el agrado del público cantaron una preciosa canción alusiva dedicada a la Virgen del Pilar.

Y se levantó a hablar el que pudimos llamar mantenedor de la fiesta, el presbítero don Angel Ciguñeza Ezquerro, joven párroco de Villafraña Montes de Oca, e hijo de Belorado. Su discurso fué una encendida y admirable exposición y exaltación de los motivos que se conmemoran en la fiesta del Pilar que es al mismo tiempo la fiesta de la Raza Hispana, del Ejército y de la Guardia civil. Ponderó la grandeza de la lucha que sostienen los buenos españoles contra la invasión extranjera del comunismo y condenó con feroz dora los estragos de éste, asegurando a los obreros que ninguna legítima conquista sería disminuida ya que el nuevo Estado sólo quiere una España única, grande libre y justa.

Hizo un brillante elogio del Patriotismo y de la Religión que ha ido una día siempre con la grandeza de España, y con las conquistas de la Ciencia y del Progreso.

Terminó excitando a los belorodanos a ser religiosos, patriotas y austeros y para dedicar un recuerdo a los muertos en el campo de batalla en vez de practicar la costumbre inglesa del minuto de silencio, propuso se rezasen unas oraciones, lo que se hizo por todos con verdadera devoción.

Los aplausos y aclamaciones no cesaban entre el pueblo allí presente, que intuía la grandeza y la paz destruyes de la miseria y las luchas pasadas, viéndose obligados a hacer uso de la palabra el coronel de inválidos don Genaro Ramiro y el alférez jefe de la Guardia civil don Ricardo Hevia, comandante militar de esta villa, quien al levantarse fué acogido con una gran ovación que duró, cariñosa y cordal, largo rato.

Y con las patrióticas palabras de ambos señores, terminó el brillantísimo acto, que constituyó un gran éxito para las autoridades que le organizaron y para cuantos tomaron parte en él, expresándose entre el público de modo vívido la satisfacción y el contento y el deseo de que actos de esta índole, sustituidos desde hace tiempo por aquellos otros peñitos temerarios de odios y discordias, de asperezas y disgustos, vuelvan a repetirse en favor de la cultura y de la cordialidad del vecindario.

Otras noticias

En Logroño ha fallecido recientemente el distinguido señor don Rafael Arjona, hermano de nuestro buen amigo y vecino, el caballeroso don Alfredo.

A este señor, a su esposa doña Herminia Salinas y al resto de la familia de l'ente, expresamos nuestro sentimiento por su desgracia.

Aunque no con la celeridad que sus amigos y camaradas deseáramos, va mejorando de la enfermedad que le tiene hace tiempo apartado de sus actividades, el jefe de Falange Española de Belorado y su parido, don Ignacio Fuentes.

También llegan noticias de hallarse en vías de restablecimiento, de las graves heridas que recibieron en los frentes de Somosierra y Vizcaya respectivamente, los jóvenes belorodanos D. José Ignacio Ciguñeza, miliciano de Falange y D. José María Jorge, soldado del Regimiento de América.

Nuestro vivo deseo es la completa salud del enfermo y heridos.

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA COMPRA DEL AVION "BURGOS", INICIADA POR DON ANTONINO ZUMARRAGA Y PATROCINADA POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

| | Pesetas |
|--|------------|
| Sumas anteriores | 428.331,45 |
| Don Anselmo Ariznavarreta | 5 |
| Angelinos Ariznavarreta | 0,25 |
| Ana María Ariznavarreta | 0,25 |
| Anastasio Ariznavarreta | 0,25 |
| Ayuntamiento de San Martín de Rubiales, 3.496 kilos de trigo y ... | 1.700 |
| Ayuntamiento de Guzmán | 2.184,15 |
| Ayuntamiento de Villaverde | 4.661 |
| Ayuntamiento de Mambilla de Castrejón | 1.499,50 |
| Ayuntamiento de Valcabado de Roa | 1.470 |
| Don Marcelino F. Serrano, director de Prisiones | 25 |
| Ayuntamiento y vecinos de Amaya | 205 |
| Don Primitivo Gil, de Gamonal, tercera vez | 50 |
| Maestra y niños de la escuela de Temiño | 22,20 |
| Ayuntamiento de Humada | 200 |
| Pueblo de Humada | 32 |
| Pueblo de Puenteobra | 49 |
| Pueblo de Puentealbillo | 13 |
| Pueblo de Ordejón de Arriba | 55 |
| Pueblo de Ordejón de Abajo | 40,50 |
| Pueblo San Martín de Humada | 37,80 |
| Ayuntamiento y vecinos de Omos de Atapuerca | 122 |
| Alcalde de Medina de Pomar, del pueblo de Rosta | 250 |
| Ayuntamiento de Villalbarán | 50 |
| Don Victor Grijalvo, de ídem | 25 |
| Don José Francés, de ídem | 25 |
| Don Teodoro Escudero, de ídem | 20 |
| Don Feliciano Grijalvo, de ídem | 10 |
| Un español, de ídem, segunda vez | 5 |
| Don Luciano Delgado, de ídem | 6 |
| Don Saturnino Alvillos, de ídem | 5 |
| Don Santos Rico, de ídem | 2 |
| Maestra y niños de Omiñillos de Sasamón | 15 |
| Maestro y niños de Omiñillos de Sasamón | 10 |
| Don Fidel Royuela, de ídem | 15 |
| Ayuntamiento y vecinos de Trespaderne | 439,75 |
| Pueblo de Palazuelos | 38 |
| Pueblo de Santolís | 30 |
| Pueblo de Arroyuelo | 111,50 |
| Pueblo de Cadiñanos | 69,25 |
| Pueblo de Vinos | 26 |
| Pueblo de Tartalés de Cilla | 291,25 |
| Don Adolfo Cadavid | 10 |
| Maestra y niños de la escuela de Mansilla de Burgos | 25 |
| Parroco de Cascajares de la Sierra | 5 |
| Tota, y sigue | 442.525,10 |

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Esta Compañía Nacional continúa aceptando seguros de incendios, accidentes en general y otros ramos, con completa normalidad.

ANIS LAS CADENAS

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

LA COCINA

P. Canales

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE 5'65 ptas
MEDIANO 2'50
PEQUEÑO 1'65

De venta en Burgos, Gerencia Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

GRÁFICO GALAICO

FOTOGRAFADO

Picavía 14

LA CORVA

Diario de Avisos

Nota religiosa
SANTOS DE MAÑANA
Teresa de Jesús, Fortunato, Severo, Aurelia, Teófilo.

CULTOS
SAN LESMES.— Cultos a Nuestra Señora del Rosario, durante el mes de Octubre.
A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., estación, cierzo del mes, cánticos, reserva y Sa. ve popular.

JUEVES EUCHARISTICOS.— Comunion en las distintas parroquias conventuales.
Por la tarde, a las seis, hora santa en la parroquia de Santa Agueda.

CARMEN.— Fiesta de Santa Teresita de Jesús, copatrona de España.
Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general.

A las nueve y media, misa solemne y a las once, misa de la Asociación de las Señoras de Intendencia Militar, la que dirigirá su antecizada palabra el arzobispo de Neo-Patras, Fr. Angel María Pérez Cecilia.
Por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario, sermón, reserva y comunión por las naves del templo.
—El 16, y en el altar de Santa Teresa, en un programa de misas por los difuntos del Cuerpo de Intendencia y por nuestros soldados muertos en campaña.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.— Declarados oficialmente la existencia de virtud civil en términos de Bahabón de Esgueva y Buniel.

Encargando la remisión de los documentos que se citan en el artículo 6 del pliego de condiciones a que se ajusta la subasta de acciones de piedra con destino a la conservación del firme de la carretera de Rota a Burgos, sección de Rota a Santa María del Campo.

Participando el hallazgo de una rebanar y tra caballar.
Diputación provincial de Burgos.— Distribución de fondos para el presente mes.

Balances de comprobación y saldo en 30 de Septiembre.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda

LIBRAMIENTOS
Don Francisco Corella.

Registro civil

DEFUNCIONES
Fidelia Díaz Oyuelos Taylos, de Burgos, 89 años, Martínez del Campo, 1.
Salvador González Merino, de Burgos, 41 años, Villafán, 21 y 23.

NACIMIENTOS

Marcelina Rodríguez Peña, María Herrera Antón, Luis Bermejo-Mingo, José Lengo Vela.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:
BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 694,5.
A las seis de la tarde, 694,8.

TEMPERATURAS
Máxima sombra, 10,4.
Mínima sombra, 5,6.

DIRECCION DEL VIENTO
A las ocho de mañana, NO.
A las seis de la tarde, NI

PLUVIOMETRO
Día 14, lluvia en milímetros, 1,6.

Jefatura Administrativa de Campaña

Anuncio
Se precisa para el servicio del Ejército, sean facilitados perros mastines alanos, lobos y en general perros de campo, rogando su entrega en esta Jefatura, sita en el Cuartel del Sexto Grupo Divisionario de Intendencia.

Anuncios económicos

ARRIENDOS

SE ARRIENDA un piso finca «La Lancha», Hospital del Rey. Informes, San Cosme, 25 y 27.

ALQUILO entresuelo, sótanos y pabellón amplio, Vitoria 17. Razón, Vitoria, 19.

SE ARRIENDA chalet, con jardín y huerta, en Pisonos, 16. Informará, Zacarías Burgos, Corredor de Comercio.

COLOCACIONES

SE halla vacante la casa-faberna de Olmos de Atapuerca, desde el primero de Noviembre. Para tratar, con el Ayuntamiento del citado pueblo.

SE NECESITA mecanógrafo, para dos horas al día. Dirigirse, esta Administración.

NECESITO oficial, carnicería y salchichería, Villanueva. Santander, 2.

ENSEÑANZAS

PREPARACIONES BACHILLERATO: Profesor católico, titulado, experimentado; procedente Valencia. Lecciones domicilio. Escribir: F. Conde, Flora, 24, segundo.

HUESPEDES

MATRIMONIO cede gabinete amueblado, media pensión estable. Razón, en esta Administración.

VARIOS

LA REGLA suspendida por cualquier motivo, volverá sin ningún peligro con Plácora Foredal Frasco, 10 pesetas. Vent. Farmacias. Reembolsa, 10,75 al Laborador Foredal. Gilién

VENTAS

VENDO dos novillas lecheras, de dos años una de dos meses parida y la otra en días para parir. Su dueño, Cipriano Juarros, en Covarrubias.

SE VENDEN mil arrobas de uva en la finca del Rollo, Miguel Fernández Adán Torquemada (Palencia).

VENDO trigo buena calidad, de Erio para siembra, y alborjos. Para tratar, Maximino Antón, Barrios de Colina.

SE VENDEN o arriendan varias fincas rústicas en Burgos, término «Fuente del Rey». Informes, Laín Calvo, 36, primero, derecha.

VENDESE solar números 15 y 17, calle Villalón Burgos, con cimientos y planta baja, construidos. Informes, Fermín González, 25, primero. Jacinto Martínez Malaxtechevarría.

VENDENSE o arriendan almacenes muelles, estación Quintaapalla. Vitoria, 22.

No trato de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas, únicamente ALMACENES RUIZ, en su nueva local MONEDA, 8, ofrece en cualquier época a precios verdaderamente ganza.

¡ PANADEROS !!

Maquinaria perfecta
MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)
Apartado núm. 2 - Teléfono 1105
LOGRONO

LA NUEVA CAMISA PALMA

LA ENCONTRARA EN ALMACENES Campo

Loza y cristal rotos en su casa, se sustituyen económicamente en establecimiento VILLAVERDE SAN PABLO, 5

Diario de Burgos

General Fanjul mató de un tiro de pistola al coronel del cuartel de la Montaña que ordenó la rendición

Largistas hicieron 360 bajas a los marxistas. Al Dr. Albiñana le asesinaron en la Cárcel Modelo, mutilándole brazos y piernas

ando Ors, enviado especial de "Diario de Navarra" en el frente de Somosierra, desde Cerezo de Abajo, santes detalles de algunos de los acaecidos en Madrid bajo la tida de los rojos y que le han sido fados por los hermanos Corujedo, de la Cárcel Modelo hasta el 20 de octubre, en que fueron puestos en libertad por su condición de ciudadanos españoles.

o de dichos hermanos Corujedo es conocido en Segovia, por haber reido en ella algún tiempo.

os señores salieron de Madrid el pasado Septiembre hacia Francia, hora han acudido al frente de Somosierra, incorporados a las fuerzas nales como falangistas.

los debo, por tanto, el emocionante de las trágicas e apas episcódicas que suceden en Madrid. Referen que el cuartel de la Montaña se rindió por imión del coronel de Ingenieros, que a al frente de aquellas fuerzas.

eneral Fanjul porfió enérgicamente a tal decisión, opuesta a lo que iba inculcándole traición. Cuando él ordenó que se levantase bandera, única para rendirse a los revolucionarios, Fanjul hizo fuego con su pistola contra el coronel, que pagó con la su falta de patriotismo.

el cuartel de la Montaña se encontraron 198 falangistas, que antes de rendición fueron fuego contra las milicias que se disponían a asaltarlo, a las que ocasionaron 360 bajas.

os falangistas tuvieron un muerto once o veinte heridos, y hubieron resistiendo, pero unos soldados favorecieron la entrada de los comunistas en el cuartel y denunciaron que los soldados que no llevasen emblema en la guerrera eran fascistas, y por lo tanto dación pudieron ser recogidos 120 afiliados a Falange, que fueron asesinados.

uar el de la Montaña fué tomado as milicias rojas y guardias de Asaltos cadetes, con unos veinte oficiales, icidaron antes que rendirse y entraron al enemigo.

la Cárcel Modelo había cuarenta y tres sacerdotes detenidos, entre ellos Dr. Gafó, que vivía todavía cuando hermanos Corujedo fueron puestos en libertad.

Información del extranjero Señoras y señoritas prisioneras de los rojos, en libertad

Contestación alemana a la última nota naval inglesa

LONDRES.—El agregado de Marina en la Embajada Alemana, en Londres, ha remitido al Foreign Office la contestación alemana, sobre la última nota naval inglesa.

Las relaciones entre Alemania y Hungría

BUDAPEST.—El presidente del Consejo de ministros de Prusia, Goering ha declarado a un corresponsal del diario húngaro "Uj Magyarzag" que está satisfecho de que el nuevo Gobierno formado en Hungría por el señor Duranyj desee continuar las buenas relaciones con Alemania, prosiguiendo la herencia espiritual de Goemboes.

Importante discurso del representante del «Führer»

BERLIN.—El representante del Führer, Rudolf Hess ha declarado con motivo de la inauguración de un salón denominado "Adolf Hitler", en una ciudad de Bratavia, que todo lo necesario para el sustento del pueblo alemán, de pan, patatas, azúcar y leche es en su totalidad producido alemán, mientras que sólo hay que importar un poco de legumbres, huevos, mantecas y carne. El pueblo alemán es á dispuesto a consumir menos cantidad de estos productos, porque es un sacrificio que se hace en beneficio de la patria. Continúan con todo su valor las palabras: "Cañones en lugar de manteca". Ya que el mundo nos ha forzado a rearmarnos, hagámoslo completamente. Cada cañón más, cada tanque más, cada avión más, es una mayor seguridad para la madre alemana que no quiere ver a sus hijos asesinados por las hordas comunistas. Ya cuidaremos que los marxistas no tengan interés en atacarnos.

Los horrores cometidos por los rojos

LONDRES.—El súbdito inglés Rupert Balleville, que acaba de llegar de España donde combatió con los nacionalistas cuenta al "Sunday Dispatch" los horrores cometidos por los marxistas, de los cuales él fué testigo. Los crímenes fueron tan al índole, que no puede ni referirlos aun a sus más íntimos amigos. Balleville manifestó que los rojos son apastecidos de armas procedentes del extranjero. El vió en Barcelona a seis aviones de bombardeo de procedencia francesa.

Una sanción a los habitantes de Hebrón

JERUSALEM.—La ciudad de Hebrón fué castigada a una multa colectiva de 1.000 libras, siendo además de eso prohibido a sus habitantes abandonar sus respectivos domicilios durante 22 horas diarias.

Record de la aviadora Jeanne Batten

LONDRES.—La aviadora Jeanne Batten cubrió la distancia Inglaterra Port Darwin (Australia) en cinco días, 21 horas y tres minutos, batiendo de esta forma, por más de 24 horas el record anterior. La aviadora quiere continuar el vuelo hasta Nueva Zelanda.

Un discurso de Blum

PARIS.—El señor Blum asistió hoy a la reunión de las asociaciones socialistas y comunistas y pronunció un discurso en el cual dijo que estaba decidido a defender las instituciones republicanas contra cualquier ataque, y mantener un estrecho contacto con las asociaciones que integran el Frente Popular. El Gobierno continúa fiel a su mayoría y no desea ninguna otra.

Los comunistas presentarán candidatos en Londres para las elecciones legislativas

LONDRES.—Con ocasión de la apertura del Congreso anual del Partido comunista de Sheffield, el jefe de este partido Harry Pollitt anunció que los comunistas presentarán en las próximas elecciones legislativas sus propios candidatos. En algunas circunscripciones contra candidatos del partido laborista. El congreso votó una resolución declarando que el Gobierno Británico debe ser obligado a levantar el embargo a las exportaciones de armas con destino a Madrid.

Los que quieren comprar, vender o cambiar, lo consiguen mediante los

Anuncios económicos

Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA

Buzos azules o kaki, todas las tallas, a 8, 9, 10, 12, 15, 18 y 20 pesetas.—Fetos, a 8, 10 y 12 pesetas.
Guardapolvos caballero, a 8, 9, 10 y 12 pesetas.

Las Juventudes de Acción Popular de Burgos en Vitoria

Entusiasta recibimiento.—El alma de una raza.—La Patrona de la J. A. P.—Castilla saluda a Vitoria en el vínculo de las milicias de la J. A. P.

Lágrimas y ejemplos.—El alma de una raza

Ha sido en el cuartel Cuartel Américo Cuartel de la Brillio rojo, vivaz, con su plato, con sus baches, con sus heridas—surcos en suelo negro—que se uerdan borrar es dignidad. Alí hemos oído el Himno de la Victoria. Y el cantar de la Legión. Y en un jincón, con lágrimas a un mozo de mirar castellano, de esa aristocracia que acredita el alma, hemos visto refulsuar y poñiar. Quince años apenas contaba, en su robustez aparente su cuerpo niño aún se sentía convelejente de una peligrosa enfermedad. Y el mozo español, el mozo imperial, de estos Nuevos Tercios de Castilla, se vino al frente huido de su hogar, en sus ansias de lucha. Y ahora pateando porque de nuevo se le enviaba al regazo de su familia, el chico llora y patatea, y con un grito de rabia, que simboliza la Nueva Juventud que se forja desde hace cuatro años acá bajo la magia de un hombre providencial y la estampa viva de una Raza, dice: Pero amigos, mañana mañana vuelvo. Os lo prometo. Mañana... ¡he de volver al frente!

Y el sollozo se confunde. Y la esperanza—en el alma infantil—brota. Y un cariño profundo, hondo, surge de los corazones de toda esta muchachada que se ve retratada en este mozo de quince años, que mira en su propia alma el destino universal de la España Imperial...

El Pilar.—La Patrona de la J. A. P.

Hoy, la Patrona de la Juventud de Acción Popular. La Patrona de la Juventud de Acción Popular. La hispanidad, que ese gran talento español, tradicionalista de corazón, Ramiro de Maeztu ha recordado en un relicario de glorias. La hispanidad, que rememora viejos ensueños. Que abre al corazón de la Patria esperanzas grandes. Y a las nuevas juventudes la ilusión forzosa de trabajar en busca de una España mejor.

Es el día de la Hispanidad. Como es la Fiesta de la J. A. P. La Fiesta de las Juventudes Españolas de Acción Popular, que las milicias de Castilla, en este corto paréntesis celebran hoy en Vitoria...

Ayer hemos asistido a una misa de comunión, en la que unidas las fuerzas expedicionarias a las de segunda línea que se encuentran en esta localidad, han rezado con gran fervor. Más tarde y con la banda regimental, desfilaron las fuerzas voluntarias, por la capital, entre grandiosas manifestaciones de entusiasmo, en un constante viva a España, a Castilla, a Franco, a la J. A. P. etc.

Hoy la fiesta reciamente española, se ha celebrado con una nueva y magnífica función religiosa. Aunque por las inclemencias del clima, ha habido necesidad de suspender el desfile y los actos oficiales organizados para esta festividad, profundamente Japista...

Y a la tarde, las Directivas de Acción Popular Alavesa, Jefatura Local de Milicias, y Sección Femenina obsequiaron soberbiamente a los milicianos en su cuartel general...

Entusiasmo creciente. ¡Para qué reñar! El doctor Leciano, teniente número de las milicias, pronuncia breves palabras de salutación. Egarca y familiaridad. Plena disciplina al Ejército la J. A. P. Porque no somos egoístas. Ni tenemos miras interesadas. Ni propósito de presentar factura... Trabajar es el lema Japista. Trabajar con sobriedad, sin espectacularismo por España... Y la palabra es grave. Y queda en el alma grabada. Trabajar por España...

Don Luis Pérez Flores-Estrada. Candidato a diputado a Cortes por Acción Popular Alavesa. Con elegancia, con fina espiritualidad, con su estilo, característicamente su estilo, saluda con un canto a Castilla, y en especial a los milicianos de la J. A. P., que casualmente están luchando y están muriendo por España trabajando sacrificadamente, siguiendo el ejemplo de José María Gil Robles. Entusiasmo. Y también se escucha la voz de un «Legionario de Albiñana», de un jefe alfanista, que es cariñosamente ovacionado por estas Juventudes de Acción Popular, que dan así ejemplo de hermandad y de unidad en estos instantes profundamente históricos.

Mucho entusiasmo. Y ánimo fervoroso. Esa es la consigna que parece que hoy he hoy ya estas muchedumbres juveniles. Mucho entusiasmo.

En este Día de la Hispanidad, la J. A. P. ha rendido su tributo. Ofrendando el holocausto del frente sangre y calor de juventudes valerosas.

¡Avante! Un saludo Juventudes Castellanas de Acción Popular, a través de los cursos de los oradores, el entusiasmo de los milicianos, el fervor del púbito. Castilla estaba hoy en la métrica de nuestra existencia, y con el orgullo de teneros a nuestro lado, pero sin el grosero y estúpido derroterismo de abjurar de Vasconia, porque es nuestra tierra, hoy nos hemos sentido cada vez más españoles, más castellanos, más y más vascos...

Gracias, muchas gracias, Castilla. Tus hijos más queridos, los envías por nosotros. Que en ese Día de la Hispanidad, Día también de la J. A. P., la Patria reconozca tu esfuerzo y tu alma viva más intensamente la alegría del Nuevo Mundo.

¡Castilla!
¡Juventudes Imperiales de Acción Popular!
¡Presente y Adelante!
¡España, Una!
¡España, Justa!
¡España, Imperio!

AGUSTIN DE ANTONA

Desde el Frente de Somosierra

Después de mi crónica anterior escrita desde la avanzadilla de "La Nava", nos encontramos en los picos más elevados de Somosierra y aunque el frío y la nieve se han convertido en un enemigo más que combatir, nuestra energía y patriotismo superan a todo ello, no habiendo decaído ni un solo momento, sino que cada vez más animosos, esperamos la hora solemne del combate.

Esta mañana, se ha celebrado una misa solemne en honor de Nuestra Señora la Virgen del Pilar y para conmemorar la festividad de la Raza, que ha resultado un acto verdaderamente emotivo. En el fondo del altar estaban colocadas las banderas de Falange y la nacional que daban un aspecto grandioso.

Un nutrido coro integrado por milicianos y soldados de Artillería, cantó magistralmente la misa de Angeles, durante la cual, fueron distribuidas más de un centenar de comuniones.

El Padre Francisco, de la Artillería de Logroño, nos dirigió una formidable alocución henchida de patriotismo y recordando gestas patrióticas como la batalla de Lepanto, de las Navas, etc., y excitó a todos para que con espíritu levantado se termine pronto la santa y patriótica cruzada iniciada para la reconquista de España.

A la terminación de la misa y mientras se imponía a todos los concurrentes una medalla con la imagen de la Pícarica y la bandera nacional, el coro y fieles entonaron el himno a la excelsa Patrona que fué concluido con grandes vivas a España y al Ejército salvador.

No es posible destacar el patriotismo que en todos predomina puesto que es francamente conmovedor el espíritu encendido y el valor noble y sereno con que todos, absolutamente todos, animan culminar en un día glorioso que inmortalice la gesta que España escribe con letras de sangre.

Diariamente pisan milicianos y soldados que comparten del mismo fervor patriótico y todos ellos nos demuestran cuanto es el valor que les conduce al campo de batalla para dar el combate decisivo a los foragidos de Moscú.

Pronto llegará el día solemne en que todos por igual ofreciendo la vida en holocausto a la Patria hayan conquistado para ella el formidable triunfo contra la invasión comunista de que Europa será salvada una vez más por la hidalguía hispana.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

EMILIO ANTON
Miliciano y periodista
bordense

Somosierra, 12 10-1936.

Bojo la dominación de la canalla roja

Valenzuela los marxistas han dado suelta a sus instintos salvajes

ORDOBA.— La circunstancia de haber llegado a nuestra ciudad un fugitivo que ha logrado escapar de la mano de los marxistas, dueños aún de la zona, hace que hoy podamos dar nuestros lectores alguna referencia acerca de canallas, sacrilegios, atropellos y crímenes cometidos por los rojos de Moscú.

Medida que se levanta el velo que cubre a los pueblos sofocados al yugo de los bárbaros, vamos confirmando una creencia de que en todos ellos asigna de los satélites de Largo Ciller, se ha cumplido cruelmente mayor o menor teniente.

El pueblito de Valenzuela, inmerso casi en la provincia de Jaén, rojos han dado mayores muestras de crueldad que en otros lugares. Por se da la circunstancia de que el centro obrero de aquella población protegido por las fuerzas llamadas rojas, que le evitó el paro y el hambre en muchas ocasiones.

eso los salvajadas que se han cometido sólo pueden atribuirse a una insensación en los instintos, impropia de un ser humano. Veamos...

El pueblito de Valenzuela, inmerso casi en la provincia de Jaén, rojos han dado mayores muestras de crueldad que en otros lugares. Por se da la circunstancia de que el centro obrero de aquella población protegido por las fuerzas llamadas rojas, que le evitó el paro y el hambre en muchas ocasiones.

constituyó un Comité que dispuso libremente de villas y haciendas dando un régimen de terror, que rtió al pueblo, siempre tan tranquilo, en un verdadero infierno.

personas de orden, y los miserables que estaban cerca de ésfueron perseguidos desde el primer momento.

Comité se incautó de la casa de Juan Gallardo Susin, vecino de Goya, y tras de apoderarse de alhadinero, y cuantos objetos de valor en la misma, se instaló en las acciones para comenzar su infame gobierno.

disposiciones del Comité Rojo se cumpliendo rápidamente por sus miembros, armados de escopetas antes de fusiles.

La Cárcel fué incendiada y los marxistas dijeron que los autores habían sido los mismos presos de derechas. El edificio ardió por la parte de los almacenes, en cuyo sitio no había ningún detenido, siendo los elementos de la F. A. I. y C. N. T. los que provocaron dicho incendio, ya que de ese modo encontraban medios para intentar justificar la bárbara represión, en la que encontraban la muerte a las personas de más significación que se hallaban presas.

El primero en ser fusilado después del incendio fué Esteban Matorra, antiguo secretario del partido comunista, que asegurado de la conducta de éstos denunció desde el periódico madrileño "Ya" las vilezas de los dirigentes de aquella organización, y se pasó a los Sindicatos católicos.

Después fueron asesinados Moldes, Orellana, Florián, Miranda y Marina, destacados afiliados de Falange, e inmediatamente Buzarco y Rivagorda, antiguos anarquistas y supuestos autores del atentado contra Ortega y Gasset.

Los hermanos Corujedo relatan también el asesinato de Fernando Primo de Rivera, de Julio Ruiz de Alda y su chófer, el negro Pereira y de Albiñana.

Dicen que lo que se hizo con ellos fué algo de lo más cruel y terrible que se puede referir, pues a hachazos les fueron mutilados brazos y piernas y como consuelo a la espantosa agonía fueron asesinados delante de ellos un porción de falangistas. El fusilamiento de Melquiades Alvarez, luvo lugar en la Cárcel, y el del general Capaz en la Ciudad Universitaria.

Continuamente hay manifestaciones de mujeres con el grito único de "Comunismo, sí; Frente Popular, no".

En su desesperación los rojos, al tener noticias de los éxitos de nuestras fuerzas en los diferentes frentes, manifestaban su hostilidad hacia los republicanos, a los que acusan de los desastres, de los cuales poco a poco se iban enterando. Aun de los mismos socialistas no se fian, porque Prieto estaba es rechamente vigilado en el ministerio de Marina, que es donde la pandilla comunista acostumbraba a reunirse, después del bombardeo por nuestra aviación del ministerio de la Guerra, pues alguna nave de la que da a Prim quedó destruida.

Bojo la dominación de la canalla roja

Valenzuela los marxistas han dado suelta a sus instintos salvajes

Imediatamente se constituyeron en dueños de la situación los rojos comenzaron las detenciones.

Todos los elementos de alguna solvencia moral, fueron detenidos y encarcelados en el Ayuntamiento y en la iglesia, convertida en prisión.

En un pueblito como Valenzuela, las detenciones alcanzan una proporción enorme, ya que fueron apesadadas por las hordas más de un centenar de personas.

La iglesia del pueblo fué asaltada por las turbas. Las imágenes de Nuestro Padre Jesús y de María Magdalena, tan veneradas en la población, fueron sacadas a la plaza pública.

El sacrilegio y el escarnio se consumió sin una sola protesta.

Pero hay más. Con las imágenes, los ornamentos Sagrados, fueron arrojados a una hoguera, que los bestias miraban entecando la Internacional.

El desgraciado párroco de Valenzuela, don Jacinto Sáez, y Sáez, que por sus muchas virtudes era estimadísimo, fué sacado al tormento de las llamas, arrojándole los hijos espúres de España a la hoguera.

También fueron quemados vivos, un señor que fué juez municipal y otro detenido.

No quedó en estos hechos, que por sí sólo, son bastantes para conmover el corazón más endurecido, la fiebre de sangre y horror de los rojos.

También fueron muertos don Cipriano Pérez Gomáriz, don Alfredo y don Antonio Vázquez, don Juan Manuel Gallardo y su hijo don Juan, don Pedro y don Bartolomé Priego López, don Francisco Gallardo Susin, don Mateo Gallardo Susin, don Francisco Rivas, don José Vázquez, don Francisco Serrano Priego, don Miguel Pérez, don José García García y otros hasta el número de veintidos.

En estos últimos días, la proximidad de nuestras fuerzas al pueblo de Valenzuela, ha hecho que aquellos salvajes vean aproximarse la hora de la Justicia.

No existe disciplina entre los rojos, que se pelean entre sí y tienen convertido el pueblo en un infierno.

Como ya en otra ocasión dijimos, a la población se oculta neiuo ariente la situación externa y sólo se deja oír a la grey Radio Madrid.

La larga cuenta que Largo Caballero, Azaña, y toda esa canalla tiene que rendir, se ha visto aumentada con esta serie de crímenes, que se han practicado en Valenzuela.

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE

— CORRESPONDENCIA —

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro